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б) Любов сильніша смерті. 

в) Золото дорожче за мідь. 

г) Злий чоловік страшніший вовка. 

д) Петро молодший від брата. 

3. Вільний диктант: текст, насичений помилками, читається повністю чи частинами, а 

учні передають письмово його зміст так, як запам’ятали, і підкреслюють прикметники.  

4. Редагування. Матеріалом для виконання завдання такого типу може бути картотека 

мовних і стилістичних помилок, взятих з творчих робіт учнів. Наприклад: знайдіть у 

запропонованих висловах помилки, викликані неправильним вживанням прикметників. 

Виправте їх та усно обґрунтуйте виправлення [1]. 

Відбір вправ для оволодіння нормами вживання прикметників здійснюється на основі 

принципу єдності граматичної теорії з мовленнєвою практикою. Завдання будуються на 

матеріалі, який допомагає учням засвоїти теоретичні відомості про правильне вживання 

прикметників, а також перетворює отримані знання в навички та уміння. Процес переходу 

від знань до навичок зазвичай включає послідовний набір етапів: постановка проблеми; 

спостереження за використанням прикметників у готовому тексті; ознайомлення з 

лінгвістичною природою типових граматичних помилок; побудова мовних конструкцій за 

зразком або моделлю; створення словосполучень та речень; виконання вільного диктанту; 

розв’язання тестових завдань. Кожне завдання входить в підготовчу роботу до конкретного 

комунікативного висловлення. Останнім етапом такого процесу є навчально-мовленнєва 

ситуація, така як діалог, переказ з творчим завданням або написання твору. 

Отже, використання системи вправ під час вивчення прикметників дозволить вчителю 

краще розібратися в відхиленнях від літературних норм у мовленні школярів. Це також 

надасть змогу привчити школярів замислюватися над вибором мовних одиниць для побудови 

власних висловлювань, що сприятиме формуванню граматичної правильності їх мовлення.  
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Світоч, 2019. 336 с. 
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ОВОЛОДІННЯ ПРИЙОМАМИ РОБОТИ З ДИТЯЧОЮ КНИЖКОЮ 

ЗДОБУВАЧАМИ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

 

Читання є найважливішим способом засвоєння базової інформації, специфічною 

формою комунікативно-пізнавальної діяльності особистості, одним із основних чинників її 
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саморозвитку, тому ефективність читання визначається рівнем сформованості читацької 

компетентності як пріоритетного компонента загальноосвітньої підготовки школярів. 

Поняття «читацька компетентність» поєднує такі характеристики читацької діяльності 

особистості: технічну (сформованість навички читання); когнітивну (пізнавальна діяльність 

учнів, сприймання та інтерпретація текстів); комунікативну (діалогічна взаємодія: автор – 

текст, автор – читач, читач – текст); ціннісну (оцінні судження, ставлення до прочитаного). 

Науковці Я. Андреєва, А. Вітченко, О. Ісаєва, В. Мартиненко, О.  Савченко, 

Е. Соломка, Г. Токмань, Н. Чепелєва, О. Шкловська, В. Шуляр, А. Фасоля, Т. Яценко та ін. 

визначають читацьку компетентність як інтегровану особистісну якість, що формується й 

розвивається у системі різних шкільних навчальних предметів і вдосконалюється впродовж 

життя.  

Відповідно до Типової освітньої програми, розробленої під керівництвом О. Савченко 

[4], змістова лінія «Оволодіваємо прийомами роботи з дитячою книжкою» передбачає 

формування і розвиток в учнів прийомів розрізнення дитячих книжок за жанрово-

тематичними ознаками, типом видання (книжка-твір, книжка-збірка, довідник, словник і 

т. ін.); прогнозування орієнтовного змісту книжки (твору) з опорою на її ілюстративний та 

довідково-інформаційний апарат; прийомів самостійного вибору книжок з використанням 

інформаційних ресурсів дитячої бібліотеки; умінь зв’язно висловлювати власні емоційно-

оцінні враження щодо змісту прочитаного, складати короткий відгук на прочитану книжку та 

ін. 

Очікувані результати навчання здобувачів освіти 3 класу, згідно з Типовою освітньою 

програмою, такі, як-от: учень практично розрізняє дитячі книги з текстами різних видів, 

називає основні теми дитячого читання; самостійно розглядає та прогнозує орієнтовний 

зміст незнайомої книжки з опорою на ключові слова, ілюстративний та довідково-

інформаційний апарат; пояснює, які дитячі книжки найбільше подобається читати; 

формулює свій читацький запит у бібліотеці; самостійно здійснює вибір дитячих книжок 

відповідно до власних читацьких інтересів; користується під час вибору книжок, різними 

інформаційними ресурсами дитячої бібліотеки (самостійно та з допомогою дорослого); 

висловлює емоційно-оцінні враження про прочитану книжку; складає короткий відгук на 

прочитану книжку (усно, з допомогою вчителя). 

Зміст навчання охоплює розрізнення дитячих книжок, які містять різножанрові, 

різнотематичні художні твори, науково-пізнавальні тексти, довідкову літературу, дитячу 

періодику; прогнозування орієнтовного змісту дитячої книжки з опорою на ключові слова, 

структурні елементи книжки, опрацьовані в попередніх класах, а також на анотацію, 

відомості про письменника, заголовки розділів (наприклад, в повісті-казці); вербалізація 

своїх припущень у короткому зв’язному висловленні; формування умінь усно оформляти 

свій читацький запит за таким алгоритмом: автор, назва книжки, енциклопедії; тема читання; 

усвідомлений вибір дитячої книжки (книжок) з числа запропонованих бібліотекарем; вибір 

потрібної книжки у відкритому фонді бібліотеки (із застосуванням знання алфавіту); 

користування різнотематичними книжковими виставками, рекламними плакатами, Інтернет-

ресурсами бібліотеки; розвиток умінь висловлювати власні враження щодо прочитаної 

книжки: ділитися з однолітками, дорослими думками, що саме найбільше сподобалося; 

переконливо пояснювати, чому цю книжку варто прочитати, чим вона цікава, які емоції 



Актуальні проблеми та стратегії розвитку початкової освіти 

 

123 
 

викликала, які події, описані в книжці, нагадали ситуації із власного життєвого досвіду та ін.; 

навчання складати короткий відгук на прочитану книжку за алгоритмом. 

Дослідники Л. Дубровська, В. Дубровський та В. Король [3, с. 20] зазначають, що 

основними умовами для розвитку читацького інтересу в молодших школярів є виникнення 

потреби в читанні (самостійному, ініціативному) за допомогою використання різноманітних 

форм урочної та позакласної діяльності; розвиток читацької компетентності (необхідні 

знання, уміння і навички, що дозволяють дитині вільно орієнтуватися в розмаїтті книг, 

бібліографічну грамотність, позитивне ставлення до читання) учнів через організацію 

літературних ігор, творчих конкурсів, занять з елементами театралізації; стимулювання 

творчості дітей. 

Як критерії читацького інтересу розглядаються такі: активна пізнавальна 

спрямованість дитини на той чи інший предмет або явище дійсності (зокрема, читання 

дитячої літератури); позитивне емоційно забарвлене ставлення до читання; творчі прояви в 

привабливій для дитини діяльності. Відповідно, показниками читацького інтересу молодших 

школярів є позитивне ставлення до самої читацької діяльності («люблю читати»); 

зацікавленість конкретними книгами («хочу ці книги»); захоплення самим процесом читання 

(«не можу відірватися від книги»); прагнення поділитися з іншими радістю від спілкування з 

книгою («хочу, щоб інші про цю книгу дізналися»).  

Організована вчителем правильна читацька діяльність здобувача освіти, підкреслює 

Г. Волошина [2, с. 64], призводить до формування його читацької самостійності. Це значить, 

що він усвідомлює свої духовні запити й потреби. Учень впевнений, що ці потреби можна й 

необхідно задовольняти. Зокрема, читання книг допоможе йому пізнати світ через потрібну 

книгу; школяр усвідомлює, що саме йому в світі книг потрібно; він переконаний, що світ 

книг широкий і різноманітний; і найголовніше – книга спроможна задовольнити всі його 

запити; здобувач освіти уміє знайти серед книг ту, яка йому наразі потрібна, прочитати її, 

сприйняти й усвідомити її зміст, тему й ідею на певному рівні розвитку його читацької 

самостійності. Звичка користуватися опосередкованою текстовою комунікацією призводить 

до того, що учень звертається до книги не тоді, коли його спонукають до читання, а тоді, 

коли в нього виникає потреба спілкування з відомими й невідомими персонажами книг, коли 

виникає інтерес до образного художнього слова, яке здатне викликати нові почуття й емоції.  

Зазначимо, що дитина відрізняється від дорослої людини тим, що вона буде читати 

лише той літературний твір, який їй подобається. Отже, щоб викликати потребу в неї читати 

книгу, учителеві варто зацікавити дитину нею, допомогти переконатися в тому, що саме ця 

книга готова «розмовляти» з нею й від цього школяр отримає радість і користь від уміння 

читати та від уміння спілкуватися з персонажами. Якщо вчитель зуміє правильно 

організувати роботу, то бажання самостійно ознайомитися з книжкою, обов’язково прийде 

до кожної дитини.  

Самостійне читання, тобто добровільне, індивідуальне, – це читання учнів без 

безпосередньої допомоги вчителя чи бібліотекаря, батьків, друзів, звернення до кола 

доступних книг. 

У роботі з книгою, як наголошує Т. Білявська [1, с. 75], важливим є поєднання таких 

трьох аспектів:  

– розширення читацького кругозору (постійно дізнаватися про нові книги); 

– розуміння й виконання правил користування книгами;  
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– вдосконалення самостійної читацької діяльності, швидкості й точності орієнтування 

в доступному колі читання. 

Форми керівництва позакласним читанням різноманітні. Це – урок и позакласного 

читання, індивідуальна робота з окремими учнями або групами учнів, масова позакласна 

робота учнів у зв’язку з читанням (підготовка ранків, вікторин, конкурсів на краще читання 

творів, інсценізацій книжок, книжкових виставок); пропаганда читання у сім’ях учнів.   

Здобувачам освіти можна порадити прочитати твори Зірки Мензатюк «Ангел Золоте 

волосся», «Таємниця козацької шаблі», «Писанка», «Три дні старого року», Галини 

Вдовиченко «Ліга непарних шкарпеток» «Чорна-чорна курка», «36 і 6 котів», «Мишкові 

миші», Оксани Лущевської «Дивні химерики, або Таємниця старовинної скриньки», Сашка 

Дерманського «Царство Яблукарство», «Маляка – принцеса Драконії», «Чудове чудовисько», 

«Пригоди вужа Ониська» тощо.  
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ВИКОРИСТАННЯ ІГРОВИХ ВПРАВ  

НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Одна з актуальних проблем сучасної методики початкового навчання – це 

застосування ігрових елементів з метою створення ситуації успіху, розвитку критичного 

мислення, мовлення, пам’яті, уваги в молодших школярів. Саме використання ігрових вправ 

на уроках української мови в початковій школі є засобом активізації результативної 

діяльності учнів та формування їх творчої особистості. Низка цікавих завдань та ігрових 

матеріалів, комбінування їх дає можливість урізноманітнювати навчання, розвивати 

мислення й мовлення, будити ініціативу, бажання осягати мовні тонкощі [2, с. 102]. 

Відомо, що діти міркують образами. Мовленнєві ж поняття, особливо граматичні, 

вирізняються абстрагованістю. Звідси зрозумілі причини тих труднощів, які постають перед 

учнями під час засвоєння мовного матеріалу. Учитель має наблизити ці абстракції до 
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